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Пурнё= п.р вырёнта тёманни: унён ата-
ланёв. =.н.л.хсемпе пуянланса пыни
тата =ынсен пурнё= шай. п.рлехи тёрё-
шулёхпа  теп.р картлашка =\лелле хёпар-
ни хамёрён социаллё пурнё=па экономика
=ине татах та тимл.рех пёхма ыйтать? +акё
пир.н районта икк.м.ш вырёнта тёманни-
не Муркаш Ен.н  кё=алхи 8 уйёхри социал-
лё-экономика аталанёв.н кётартёв.сем те
у=ёмлён =ир.плетсе пара==.? Аталану рай-
онён 2006_2010 =улсем валли хат.рлен.
социаллё-экономика аталанёв.н Програм-
мипе тата район администраций.пе Чёваш
Республикин Министрсен кабинеч. хуш-
шинчи туслё .= Кил.ш.в.пе кил.ш\лл.н
пулса пырать? Пытарма =ук: =акё район ата-
ланёв.пе кун-=ул.н кашни утём.нче: каш-
ни отрасл.нче палёрать?

 Ял ху=алёх.
Выльёх-ч.рл.х продукцине туса илнине

тишкерни-хакланин кётартёв.сем маларах
асённё Кил.ш\ре палёртнё  енсене  ху=а-
лёхсен пур категорий.сенче: =ав шутра кил-
ти хушма ху=алёхсенче те: пурнё=ланине

=ир.плете==.? Уйрёммён илсен аш-какай
туса илесси п.лт.рхи =ав вёхётрипе тан-
лаштарсан 13:6 процент: с.т сёвасси _ 7:1
процент \сн.? +ав вёхётрах пур катего-
рилл. ху=алёхсенче те сыснасен йышне
22:7 процент  \стерн. пулсан: мёйракаллё
шултра выльёхсен к.т.в. ял ху=алёх про-
изводство кооператив.сенче 9 процент
чакнё? Мёйракаллё шултра выльёхсен
йыш. уйрёмах “Сеятель” ял ху=алёх про-
изводство кооператив.нче (34 процент):
Ленин яч.пе хисепленекен ху=алёхра (19
процент): К?Иванов яч.пе хисепленекен
ху=алёхра (10 процент) сахалланнё?
Халёхённипе п.рле шутласан: районта

п.р .не пу=не с.т сёвасси 2811 килограм-
па танлашать пулсан: ял ху=алёх предпри-
ятий.сенче _ 2717 килограмм? Районта
п.т.м.шле  с.т туса илнин калёпёш.нче
килти хушма ху=алёхсен т\пи 71 процент?
П.т.м.шле с.т сёвассипе тата аш-какай

туса илессипе “Ударник” (18 процент): “Сво-
бода” (11 процент): Ильич яч? хис? (7 про-
цент): “Рассвет” агрофирма” (6 процент) ху-
=алёхсен т\пи чи пысёккисен шут.нче пул-
нёран =ак ху=алёхсенчи кашни каялла утём
район аталанёв. =инче палёрать? +ав вё-
хётрах =ултан =ул с.т сёвассине “Колос”:
“Сеятель”: “Хлебороб” ху=алёхсенче чакар-
са пыни район сён-сёпатне илем к\мест?
Кё=алхи 8 уйёхра с.т сёвассине К?Иванов
яч? хис? ху=алёхра 24 процент: Чапаев яч?
хис? кооперативра 15 процент: “Лидер” аг-
рофирмёра 11 процент чакарни те ырё пу-
лём мар?
Аш-какай туса илессипе “Хлебороб” (65

процент чакарнё): “Чемеево” (30 процент):
К?Иванов яч? хис? (25 процент): “Передовик”
( 16 процент): “Колос” (14 процент) ху=а-
лёхсенчи чакём пулман пулсан районён
экономика  \керч.к. ку т.л.шпе пысёк ул-
шёну т\см.чч.? Мёйракаллё шултра выль-
ёхсемпе сыснасен талёкри вётам \т хушас-
лёх. “Сеятель”: “Передовик”: К?Иванов яч?
хис? ху=алёхсенче палёрмаллах п.ч.кк.?
Пёрусем илессипе “Колос”: “Хлебороб”:
“Сеятель”: К?Иванов яч? хис? ху=алёхсенче:

Районён 2006 =улхи 8 уйёхри социаллё пурнё=па экономика аталанёв.н п.т.млет.в.сем

    Ïóðí¸=ëàíè ëàé¸õ òà: òóìàëëè òàòàõ íóìàé
сысна =урисем илессипе Ленин яч? хис?:
Е?Андреев яч? хис? ху=алёхсенче  иртн.
=улхи шая та =итейменни асённё ху=алёх-
сенче .=лемеллисем чылай пулнине кётар-
тса парать?
Производство калёпёшне п.ч.клетнипе

п.рлех продукцин хёй хаклёх. \ссе каять?
Ку вара ху=алёхсен тупёшлёх.пе т\ремм.-
нех =ыхённё? Чылай чух ху=алёхсенче про-
дукци хёй хаклёх. сутлёх хак.нчен \ссе кай-
ни экономикёна малалла уттармасть? Акё:
т.сл.хрен: иртн. 8 уйёхра мёйракаллё
шултра выльёхсен ч.р. ви=ин п.р кило-
грамм хёй хаклёх. районта вётамран 41:
35 тенк. пулнё пулсан: “Колос” ху=алёхра
вёл 151:30 тенк.пе: “Сеятель” кооператив-
ра 98:28 тенк.пе танлашр.? +апла вара
призводство хёй хаклёх. сутнё хакран
асённё ху=алёхсенче 3:6 тата 2:4 хут пы-
сёкрах? +авнашкалах п.р килограмм с.т
хёй хаклёх. “Колос” ху=алёхра 8 тенк. те
50 пус пулсан: вёл 6 тенк. те 16 пуспа сутё-
нать? К?Иванов яч? хис? кооперативра =ак
шайлашу 6:80 тата 5:61 тенк.пе танлашать?
Ку ху=алёхсем тёкаклё .=лени ку=к.рет?
Сысна .рчетес .=ре выльёхсене типп.н

тёрантарас технологие алла илнисем ку от-
расль тупёшлё пулма пултарнине .=пе кё-
тартса пара==.? Сысна какай.н т.п хёй хак-
лёх.нче апат йышёнать? Сыснасене п.р
центнер \т хуштарма район вётамран 8:6
центнер апат единици тёкакланё пулсан:
“Колос” ху=алёхра вёл  23:4 центнерпа: К?И-
ванов яч? хис? кооперативра 11:1 центнер-
па: “Сеятель” ху=алёхра 10:8 центнерпа
танлашать? +ак .= валлиех Ильич яч? хис?
ху=алёхра 5:1 центнер: “Рассвет” агрофир-
мёра 5:4 центнер: “Оринино” кооператив-
ра 6:1 центнер апат единици тёкакланё?
Юлашкинчен асённё ху=алёхсенче апат
тёкаклассине  иртн. =улхи =ак вёхётрин-
чен самай п.ч.клетме пултарнё? Ёна кура
п.р центнер сысна какай. туса илессин хёй
хаклёх. те 29: 34: 29 процент п.ч.кленн.?
Пулса тухнё лару-тёрура продукци хёй хак-
лёхне чакарса баланслё апат рацион.пе
продуктивлёха \стерме малта пыракан тех-
нологисене алла илмелле тата .= условий-
.сене =.н.лле й.ркелемелле?

Промышленность
Сакёр уйёх п.т.млет.в.сем районта про-

мышленность продукций. кёларасси =ул-
талёк каяллахинчен 11 процент \снине
=ир.плете==.? +апла вара ку .= ви=и 285
миллион тенк.пе танлашать? Промышлен-
ность продукций. туса илесси \снинче
“Сеспель” чик.лл. яваплёхлё общество

т\пи пысёк? Ку предприятире мал туртём-
лёх ви=и 139:9 процентпа: предприятин
районти промышленность продукций.сен
производствинчи калёпёш. 48:5 процент-
па танлашать? +ав вёхётрах продукци кё-
ларсси “Муркашри кирп.ч завоч.” у=ё ак-
ционерлё обществёра 23 процент: “Мур-
кашри с.т завоч.” акционерлё обществё-
ра 16 процент: “Муркашагропромхимире”
3 процент чакнё?

Суту - ил\
Кил.ш\ условий.сене пурнё=ласа район-

ти суту-ил\ предприятий.сем аталану =ул-
.нчен пёрёнмар.=? Пур енпе те шутласан:
ваккён сутмалли тавар =аврёнёш 223096:6

пин тенк.пе танлашр.? +улталёк каялла-
хи кётартуран вёл 15 процент пысёкрах?
Ваккён сутнё тавар =аврёнёш калёпёш.н-
че апат-=им.= продукч.сен т\пи 82 процент
чухл.? +улталёк пу=ланнёранпа п.р =ын
пу=не тавар сутасси: п.ч.к бизнес предста-
вител.сене те шута илсен: 8448:4 тенк.пе
танлашать? Вёл шутран Мён С.нт.р рай-
пов.пе _ 7319 тенк.: Муркаш райпов.пе _

6180 тенк.?
П.т.м.шле тавар =аврёнёшра эрех-сёра

т\пи 26 процент? Ку вёл =улталёк каялла-
хинчен 6 процент сахалрах? Кё=алхи сакёр
уйёхра районти п.р =ын пу=не сутнё алко-
голь ви=и 7 литр та 870 грампа танлашать?
П.лт.р ку кётарту 6 литр та 200 грамм пул-
нёчч.? +ак лару-тёрура халёха суя =улпа
хат.рлен. эрех-сёраран х\т.лесе асённё
продукцин =аврёнёшне =ир.п т.р.слесе
тёрасси малти вырёна тухать?
Хат.рлев .=.-х.л. вёй илсе пырать? Кё-

=алхи 8 уйёхра хат.рлев тавар =аврёнёш.
16328 пин тенк.не =итр.: п.лт.рхинчен 16
процент пысёкрах? Услугёсен =.н. т.с.се-
не аталантарни =ынсене .=пе тив.=терме
=ул у=ать? +ак енпе кайса 8 уйёхра т.рл.
отрасльсенче 23 хушма .= вырён. у=ма май
килн.?
Январь-август уйёх.сенчи т\левл. услу-

гёсен калёпёш. 44757:5  пин тенк.? Ку вёл
паянхи хаксемпе п.лт.рхи шайран 36 про-
цент пысёкрах? +ав шутра “Моргаушрай-
быт” чик.лл. яваплёхлё общество =аврё-
нёша 46: 9 процент \стерч. пулсан: “Не-
жность” чик.лл. яваплёхлё общество 75
процент чакарч.?

Пурёнмалли =урт-й.рпе коммуналлё
ху=алёх? Строительство

Пурёнмалли =урт-й.рпе коммуналлё ху-
=алёха реформёлама палёртнё програм-
мёна пурнё=лассипе т.ллевл. .=сем
пыра==.? 8 уйёхра 548 гражданина 414 пин
тенк.л.х =ёмёллёхсем панё? Халёхён па-
рём. вара паянхи куна 367 пин тенк.пе
танлашать? Парём=ёсенчен парёмсене суд-
па шыраса илме 228 материал тёратнё:
пур. 1378:4 пин тенк.л.х?
Инноваци программипе кил.ш\лл.н асён-

нё Кил.ш.ве пурнё=ласа инженери тата
социаллё инфраструктура объекч.сем тё-
васси малалла пырать? Январь - август уй-
ёх.сенче  пур финанс =ёлку=.сенчен те
п.т.мпе 168028:1 пин тенк. инвестици-
лен.? +акё та п.лт.рхинчен 12 процент
нумайрах? Хута янё пурёнмалли =урт-
й.рсен п.т.м.шле лаптёк. 12440 тёват-

“Восток” ял ху=алёх производство
кооператив.нче 8 уйёхра сыснасен
п.т.м.шле \т хушаслёх.  25307 кило-
грамм пулнё? Август уйёх.нче аш туса
илесси 3474 килогрампа танлашнё? Ху-
=алёх =ак тапхёрта 232 =ура илн.?
П.ч.к ху=алёхён \с.мл. аталанёв.н-
че эсир сён \керч.кре куракан Э? Саль-
никовапа Н?Сырова .=ченсен т\пи те
п.ч.к мар?

Районён промышленность аталанё-
в.нче =ёкёр п.=ерекенсен т\пи те =ук
мар? Эсир сён \керч.кре “Моргауши-
Хлеб” чик.лл. яваплёхлё обществён
гендиректор.н =умне Е?Васильевана
(сулахайри) Людмила Аркадьева тата
Галина Викторова =ёкёр п.=ерекен-
семпе =.н. технологие алла илесси-
пе .=лен. вёхётра куратёр?

Районта ваккён сутмалли тавар =ав-
рёнёш \снинче “Винный погребок” ма-
газинра .=лекен Галина Спаскина зав-
магпа ( суту-ил\ри .= стаж. 30 =ул) Ра-
иса Алексеева суту=ён т\пи те пысёк?
Августра кёна =ак магазин 420 пин
тенк.л.х тавар сутнё?

+акнашкал =уртсем =.клене==. Мур-
кашра “Моргаушская” МСО вёй.пе?

Ялсен социаллё пурнё=.нче Культу-
ра =урч.семпе ял клуб.сем те кайри
ретре мар? +акна Ильинка ял тёрёх.н-
чи Вёрманкассинчи Культура =уртне
ч.р.к .м.р ертсе пыракан Эльвира
Геннадьевна Бронина та лайёх ёнла-
нать? +авёнпах вёл 2005 =улта Куль-
тура =уртне газпа ёшётасси =ине ку-
=арч.: харпёр хёй вёй.семпех =урта
тул енчен тата шалтан юсама мехел
=итерч.?

“Районта кашни пус шутра”:_ те==.
район администраций.н финанс пай.н
пу=лёх.н =ум. Нина Данилова тата
кунти ертсе пыракан специалист На-
дежда Тихомирова?

кал метрпа танлашса п.лт.рхи ви=ерен 16
процент иртр.?
Кё=алхи сакёр уйёхра 2 километр та 620

метр =.н. авто=улсем тунё? Социаллё ипо-
тека кредич. илмелли программёпа 5 =емье
800 пин тенк. ук=а илн.? “+амрёк =емье”
программёпа 7 =амрёк =емьене 3345 пин
тенк.л.х кредит панё? Кунсёр пу=не яллё
вырёнти специалистсене каялла тавёрса
памалла мар 3390 пин тенк.л.х субсиди-
лен.?

Финанс тата кредит
Район бюджеч.н тупёш тата тёкак пай.-

сем пурнё=ланасси палёртнё калёпёшпах
пулса пынё? Январь_августра бюджета
158156 пин тенк. пырса к.н.? В.сенчен

харпёр хёй тупёш. _ 14866:2 пин тенк.
(п.т.м.шле тупёшён 9 проценч.)? Тёкак
пайне 141956:7 пин тенк. пурнё=ланё? Тё-
каксен 47 проценч. “В.рент.ве” аталан-
тарма: 17 проценч.  “Сывлёх сыхлав.пе
спорт” =ине: 0:8 проценч. “Социаллё по-
литикёна” аталантарма кайнё?

Социаллё политика
Январь_август уйёх.сенче районти вётам

.= ук=и 3257 тенк. пулнё? +ав вёхётрах ял

ху=алёх.нче _ 1822 тенк.: промышлен-
ность отрасл.нче _ 4886 тенк.: строитель-
ствёра _ 5998 тенк.: социаллё сферёра _
3550 тенк.? Сентябр.н 1-м.ш. т.лне рай-
онта 10520 пенсионер пулнё? В.сене пен-
си ук=и 191 миллион тенк. т\лен.? Уйёхри
вётам пенси ви=и п.ррем.ш =ур =улта =ул-
талёк каяллахинчен 295 тенк. пысёкрах
пулнё та 2279 тенк.пе танлашнё?

48 =ын официаллё .=с.р тесе шутла-
на==.?
Сакёр уйёхра 250 ача =уралнё ( =улталёк

каяллахинчен 7 ача нумайрах)? +ав вёхёт-
рах 459 =ын вилн. ( п.лт.рхинчен 21 =ын
нумайрах)? +ын вилесси =ураласлёхран 1:8
хут пысёкрах?                         Э? СИМАКОВА:

район администраций.н экономикёпа
прогноз управлений.н пу=лёх.?

А? БЕЛОВ сён \керч.к.сем?


